

手术室护理人员职业危害因素与防护措施研究

陆丽娟

武警广西总队医院 广西南宁 530000

摘要：目的：针对手术室护理人员展开讨论，找出其中隐藏的职业危害因素，并就此找出对应的处理方案。方法：本次实验中将利用调查问卷归纳总结手术室护理人员的职业危害因素，调查问卷是在查阅相关资料的基础上由本科室自主进行设计的，通过对相关危险因素的分析，提出有效的对应策略。在对危险因素进行防护前以及防护后都要利用 SAS 进行焦虑情绪评估。结果：通过调查发现，生物危害因素、化学危害因素、物理危害因素、生理危害因素以及社会心理危害因素等都是影响比较严重的危害因素，并且通过对比不同级别的护理人员可知，其在危害因素的认知与防护方面存在明显的区别。利用专业的应对措施进行干预后，手术实施护理人员的焦虑情况有了明显改善。结论：利用调查问卷分析手术室护理人员的职业危害因素，同时提出针对性的解决措施，通过这些措施的干预，手术室护理人员对于职业危害会有一个更为清晰的了解，并且在防护方面也会增强力度，对于保证手术室护理人员的身心健康有着重要意义，有利于提升手术室护理质量。

关键词：手术室护理人员；职业危害因素；防护措施

近年来，职业危害受到了不少医护人员的关注，在工作环境下，能够对工作者的安全健康以及专业能力造成不良影响的因素都可以被叫做职业危害。对于手术室护理人员而言，其主要负责的工作区域比较特殊，手术室是主要治疗场所之一，存在生物、物理等众多危害因素，不论是对手术室护理人员的身心还是心理都会造成一定的不利影响，为此针对手术室职业危害因素进行分析是十分有必要的，这样可以为手术室护理人员提供更为安全的保障。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次实验共计选取了 16 位实验对象，她们均为 2020 年在我院工作的手术室护理人员，且这些护理人员均为女性，她们的年龄均大于 22 周岁且小于 35 周岁，这些护理人员中，护士、护师以及主管护师的比例为 6:7:3。

1.2 方法

本次实验为获取手术室护理人员的职业危害因素，将采用调查问卷法进行分析整理，本次实验所用的调查问卷是由本科室自主进行设计的，并且已经得到了专业人员的审核，问卷主要有两个部分组成，其中一方面是对护理人员基本资料的调查，例如护理人员的性别、年龄、工作单位等；另一方面是科室自行设计的护理人员对职业危害以及防护情况的了解以及行为状况评估，其中关于对这方面知识了解的内容共计 10 个问题，另外还有 10 个问题是关于对职业危害与防护情况的行为。每道问题都只有三个固定选项，每个选项的得分也各不相同，0 分表示完全不，3 分表示一般，5 分表示完全。分数上限为 100 分，如果手术室护理人员所得的分数值越高，则证明其对危害因素的了解与防护情况越理想。在获取到实验对象的调查问卷后，对其中的内容进行整理分析，并针对性地提出若干有效建议。并在干预前后利用 SAS 对护理人员的焦虑情况进行评估对比。在 SAS 量表中，每项都有 4 个分数值，分别对应 4 种不同的情况，分数越高则表示越焦虑，1 分为很少出现甚至没有出现，2 分为偶尔出现，3 分为经常出现，4 分为持续出现。之后统计每个护理人员的得

分情况，如果其得分在 50 分到 59 分之间，则证明护理人员存在轻度焦虑的情况，以此类推，如果其得分在 70 分及以上，则证明护理人员存在重度焦虑的问题。

1.3 统计学方法

要想得到真实有效的实验结果，必须要依赖于庞大的统计学数据，由于实验过程中涉及各种各样的数据，仅依靠人工统计，无法进行有效的管理，因而我们将借助 SPSS19.0 软件对数据进行统一分析处理。

2 结果

手术室护理人员面临着众多职业危害，其中最为主要的包括 5 项，分别是生物、物理、化学、生理以及社会心理危害，通过对不同级别护理人员的调查问卷的分析发现，级别越高，护理人员对职业危害以及防护的了解以及行为评分也就越高。利用有效的防护措施进行干预，相比之干预前，干预后护理人员的焦虑情况得到了明显改善，具体情况请参见表 1。

表 1 防护干预前、后手术室护理人员 SAS 评分比较

时间	例数	SAS 评分
干预前	16	63.5±4.8
干预后	16	49.3±5.1

3 讨论

3.1 手术室护理人员常见职业危害因素分析

3.1.1 生物危害因素

手术室护理人员的工作环境比较特殊，其经常会病人的血液、体液等接触，其中可能存在各种病菌或者病毒，因而手术室护理人员需要承担比较高的感染风险。在手术中经常会用到很多锐利的医疗器械，如手术刀、剪等，如果护理人员一不注意很可能被刺伤，一旦刺伤护理人员的伤口就很容易会被污染，进而引起一系列不良影响。

3.1.2 化学危害因素

手术室护理人员处于封闭的工作环境下，如果出现化学气体，且不容易散发，在手术中就会出现浓度比较高的情况，如果长期与之接触，护理人员如果没有做好防护措施，

很可能就会出现鼻炎等不良后果。

3.1.3 物理危害因素

现如今,很多手术都需要借助 X 线摄片或者透视,虽然能够帮助手术进展更为顺利,但是射线能够产生电离辐射,并且还会致使空气中产生各种有害物质,在长时间的接触过程中,护理人员很可能出现内分泌紊乱等情况,因而可能会导致免疫力下降。

3.1.4 生理危害因素

手术室护理人员的工作节奏比较快,需要与死神争夺时间,并且一台手术经常会耗时比较长,这些因素的存在会导致护理人员长期处于应激状态,如果碰到大手术需要长时间工作时,护理人员无法按时吃饭,胃肠道功能会受到损坏。

3.1.5 社会心理因素

手术室护理工作对护理人员有着严格的要求,护理人员不仅需要专业的技术能力,同时还要能够负担繁重的体力劳动,并且由于工作人手不够的原因,护理人员需要经常倒班,这会致使护理人员的生物钟出现问题。并且由于手术室护理工作过程中,其一直处于高度紧绷的状态,压力比较大,如果时间一长,不能得到有效的调节,其很可能会出现焦虑等不良情绪。除此之外有些家属对护理人员的工作不配合,

这也可能会增加护理人员的心理负担。

3.2 手术室护理人员职业危害防护对策

在进行手术前,护理人员要做好充足的准备,穿戴好相应的防护措施;在手术过程中,严格按照相关规范进行操作,保持高度的注意力,时刻关注手术进展情况;一旦受伤,要及时进行处理,如果被锐器伤到,需要及时挤压伤口,之后利用肥皂进行清洗,然后用酒精消毒,与此同时还要将这一情况进行上报,作进一步的危险评估,结合评估情况进行详细处理。

总的来说,针对手术室护理人员的职业危险因素的防护措施有很多,这里只列举了部分措施,希望能够对手术室护理人员的工作有所帮助。

参考文献

- [1]刘建华.手术室护理人员职业危害因素与防护措施效果分析[J].临床医药文献电子杂志,2019,(20).
- [2]和净运,张宝丽.手术室护理人员的职业危害及防护措施[J].实用妇科内分泌电子杂志,2017,(15).
- [3]张春娟.手术室护理人员职业危害因素与防护措施[J].临床医学研究与实践,2017,(8).